

教授“村官” 兴农有“术”

——记随州职业技术学院驻黄冈市杜皮村第一书记张术

随州日报通讯员 肖新俊 杨莉

“我是农民的儿子。”从坚守三尺讲台，到将课堂搬进农业科普、脱贫攻坚和乡村振兴一线。随州职业技术学院农业教授张术38年如一日，无怨无悔坚守在育人和兴农第一线，忠诚教育，扎根“三农”，成为一名木业专家、报效国家的新时代优秀教师。

2020年，时年56岁的张术奔赴随县万和镇峰山村，驻村帮扶该村建成3万盆兰花基地，销售滞销农产品价值100万元，助力打赢脱贫攻坚战。2021年7月，他又转战几百里外的大别山老区黄冈市团风县杜皮村，开展乡村振兴工作。

刚到杜皮村，他带领工作队翻山越岭走遍全村每一户，与村民成为无话不谈的知心朋友，对出现季节性缺水问题的田家山等4个小组，他带领村干部实地勘察，打成180米深水井，彻底解决了饮水困难的问题。为健全防返贫监测机制，抓好人才培养，他利用自身高校教师优势，培养有技能、有知识、有视野的青年村干部和“造血

式”乡村振兴带头人。

在杜皮村张家湾，他同村干部一起，走弯入户，征求意见，修缮了中共黄冈中心县委旧址，建成党员干部“三同教育”点(同吃、同住、同劳动)，完成省委组织部红色美丽村庄试点建设，吸引各级、各类人员5000多人来村接受红色革命教育。在土门坳小组，他和村两委一起，广泛发动群众参与，推进红色美丽村庄、美好环境与幸福生活共同缔造，村庄面貌和群众精神面貌发生了根本性的变化。

他经常与杜皮村网红探讨视频拍摄剪辑，带货心得，鼓励他们宣传本地红色旅游景点，带销本地香菇、茶叶、竹笋、腐乳、蜂蜜等农副产品。他本人制作的多个宣传红色杜皮的视频，在抖音、西瓜视频等平台播放，浏览量均达到100万+。

他认真调研杜皮村实际，围绕乡党委提出的发展“一乡三业”发展规划，协助村两委制订了《杜皮村产业发展规划》，将茶产业(黄大茶、白茶和苦荆茶)和红色旅游作为村级发展主导产业。

他联系派出高校和所在乡政府签订《乡村振兴校地合作协议》，为杜皮乡茶产业、香菇产业和中草药产业等提供了技术支持。三年来，他运用农业教学和实践经历，带领村民因地制宜发展500亩黄大茶，当年增收20万元，成功带动全乡发展万亩黄大茶产业园。

2021年夏天，张术了解到该乡香菇产业遇到困难，需要技术支持。张术主动利用派出单位高校人才优势，及时联系湖北长久菌业董事长、随州香菇学院张健等技术专家来杜皮乡，一起到杨岗村和李家大湾香菇基地，指导菇农种植随州香菇，建成百万棒香菇基地，黄大茶和香菇产业带动农民创业就业600人，年可实现增收1000万元以上。

今年10月，张术即将退休，但他表示，将情系农业志愿奉献，赓续使命深耕乡村，把论文写在乡村大地上，在大别山中唱响山水杜皮，在乡村振兴的大舞台上书写一名高校教师的“三农”大爱和大美人生。

随州二中 “名师大讲堂”精彩纷呈

随州日报(通讯员张琳)为深化学校育人方式改革，提升学生综合素质，培养能够适应未来社会发展的优秀人才，本学期以来，随州二中积极开展“名师大讲堂”活动，提升学校教师教育教学业务能力和综合素质能力，不断提高学校教育教学质量。

“名师大讲堂”的主题丰富，每一次的讲座都伴随着老师们数十个日夜的精心准备，一次次奉献多彩的“饕餮盛宴”，老师们渊博的学识和深厚的文化底蕴让人感动；敢于创新积极开拓的勇气让人惊叹；机智幽默的语言和激情澎湃的讲述让人陶醉。同学们聚精会神地听着老师们的分享，积极回答老师的提问，现场气氛活跃。

一次次精心组织的活动，一个个精心策划的环节，以贴近学生学习、贴合实际为原则，丰富内容，创新形式为主题，真正实现了对学生素质的培养。

随县教师斩获省一等奖

随州日报(通讯员顾颖、黄胜子)近日，在湖北省第三届小学语文教师素养展评活动中，来自随县烈山湖学校的教师夏素从15名优秀选手中脱颖而出，荣获一等奖。

据了解，比赛设置粉笔字展示、课堂教学展示、知识素养问答等多个环节，全方位考察教师的学科素养和教学素养。课堂教学展示是小学语文教师综合素养的集中体现，也是比赛最浓墨重彩的一笔。夏素带来的《爬山虎的脚》一课，创设真实的教学情境，充分调动学生兴趣，展示了教师扎实的功底和灵动的课堂艺术。

未来，在市、县教研专家团队的引领下，将有更多的教师为培养更多优秀的学生贡献自己的智慧和力量，为随县基础教育高质量发展作出贡献。

随县一中 开展心理健康教育活动

随州日报(通讯员包程程)近日，随县一中开展了一次别开生面的挫折教育心理课——《遇见魔法壶》。这节课不聚焦于挫折与困境本身，而是通过轻松有趣的团体辅导方式，引导学生重在探索资源与支持，在表达性的创作中找寻自己应对挫折的方式，并在相互学习与分享中收获成长。

本次《遇见魔法壶》挫折教育心理课取得了显著的成效。同学们在活动中不仅释放了压力，了解了自己，也帮助同学们看到了人的差异，有利于提升自己应对挫折的能力，更有利于增进对别人的理解。

五眼桥小学 荣获2024年随州市“非遗”展演金奖

随州日报(通讯员江波、叶桂枝)近日，“非遗少年说”2024年随州市青少年学习传承非物质文化遗产项目展演在随州广播电视台演播厅隆重举行。经过紧张激烈的角逐，评委现场评分点评，曾都区五眼桥小学编钟艺术团演奏的民族器乐合奏节目《金色童年》脱颖而出，喜获金奖。这是该校继荣获2023年随州市“非遗”展演银奖后的又一殊荣。

《金色童年》是五眼桥小学又一原创作品，较之《汉东晨韵》更贴合少年儿童生活实际。该曲运用编钟、编磬、古筝、二胡、竹笛及各种打击声效器乐，钟磬合奏、琴瑟齐鸣、笛箫应和，曲风欢快活泼，旋律优美，情景交融，充满诗意。通过对自然景象和童年时光生活细节的生动描绘，表现了孩子们对生活的热爱、对未来的憧憬，抒发了新时代少年儿童长大后为祖国建功立业的壮志豪情。整首曲子充满童真童趣，具有鲜明的时代特色。不仅适合孩子们听，也适合成年人回味和怀念自己的童年时光。

近年来，该校深入开展“民族器乐进课堂”活动，不断夯实学校特色内涵发展根基，持续擦亮“编钟”文化名片，激发学生热爱民族器乐、传承民族文化的热爱，引导学生厚植爱国主义情怀，自觉承担起传承弘扬中华优秀传统文化的重任，坚定民族自信和文化自信。

府河镇高级小学 教学比武如火如荼

随州日报(通讯员姚世雄)“我认为张老师这节课最大的亮点是：能够按照学校‘五步教学法’课改模式上课……”近日，曾都区府河镇高级小学各学科组课内比教学活动正火热进行。

据悉，该校围绕“推进课堂教学改革，提高教育教学质量”主题开展课内比教学活动，各学科组全员参与，提前对所讲内容进行研讨，课堂充分运用“五步教学法”备课授课，注重教师主导、学生主体、师生互动、小组合作学习、媒体运用和课堂效益，突出示范引领。课后教师积极开展高效的听课、评课活动，认真反思，总结经验与不足，授课教师根据听课教师的意见和建议，修改整理教案，撰写教学反思，真正起到促进教师专业成长，助推课堂教学改革向纵深发展。

高城镇中心幼儿园 举办期末家长会

随州日报(通讯员杨坤林)近日，随县高城镇中心幼儿园开展以“倾听共有成长的声音”为主题的期末家长会，家长们陪伴小朋友们走进幼儿园，以参与者、倾听者、观察者的状态传递家园协同育人的声音，见证孩子智慧成长的样子。

活动中，各班级老师就本班本学期教学重点、活动重点、幼儿发展目标达成情况作了详细的汇报；各班级老师还针对幼儿暑假安全做了重点强调，同时和家长们共同探讨了幼儿假期培养重点和方法，以便实现家园教育同步。

教育动态

随县举行 教育系统师德师风宣讲比赛

随州日报(通讯员杜畅)近日，2024年随县教育系统(随中协作区)师德师风宣讲比赛在厉山镇中心学校举行，进一步加强师德师风建设，提振教职工整体精神风貌，提高教职工职业道德水平，锻造德高业精、人民满意的教师队伍，助力随县全面推进“三全育人”。

比赛现场，参赛教师们紧扣“立师德 铸师魂”的主题，用朴实无华的语言展现出随县教师勇担当、强进取、志昂扬的时代精神。一缕缕感人至深的师生之情暖彻心扉，一处处看似寻常的教育细节启人深思，一颗颗热爱教育事业的赤子之心令人奋进……他们声情并茂地讲述了自己对师德的感悟、对师风的理解和对教师本职工作的哲学思考、对终生奉献教育事业的情感陈述和人生追求，精彩的演讲赢得了现场观众阵阵掌声。

参赛教师们纷纷表示，这次活动不仅是一次比赛，更是一场生动的师德专题教育，在今后的教学实践中，将以爱为出发点，以责任为根本，将“躬耕教坛，强国有我”的教育理念始终贯穿于教育工作中。

吴山镇小学教联体 举办小学生诗词大会

随州日报(通讯员李强、吴梦阳)近日，随县吴山镇小学教联体举办以“赏中华诗词 寻文化之根 品生活之美”为主题的诗词大会，来自教联体各学校的16名学生参加角逐。

比赛分为三个环节：团体必答、抢答题和诗王争霸赛，全面考察选手们的诗词积累、诗文理解以及诗词运用能力。其中，“飞花令”是诗词大会最激动人心的环节，由现场得分最高的选手抽签确定每一轮比赛的关键字，选手们将激烈的对决转化为诗词交流的盛宴，观众们掌声不断，把比赛推上了高潮。

吴山镇教联体负责人表示，希望通过此次活动，让更多孩子爱上诗词，走进博大精深的诗词世界，与诗词长久相伴。

安居镇中心小学 开展“采摘小能手”实践活动

随州日报(通讯员海娥、林杰)为丰富孩子们的课外生活，提高他们的动手能力和团队协作精神，近日，随县安居镇中心小学组织学生举行“采摘小能手”实践活动。

本次活动以学校后边的小菜地为场地，小花园里种植有辣椒、四季豆、豇豆、茄子、西红柿、小黄瓜等各种蔬菜，老师给孩子们讲解了采摘技巧和方法，随后孩子们欢快地投入到活动中去，他们运用老师教给的采摘方法分工合作采摘各种蔬菜。

家长们纷纷表示，这样的活动很有意义，孩子们不仅掌握了采摘技能，体验到了采摘的乐趣，更懂得了团结协作的重要性。



近日，随州一中开展第一届法律与逻辑知识竞赛活动，弘扬法治精神，培养学生们的逻辑思维。(随州日报通讯员 韩娇娇摄)



近日，随县厉山镇中心小学79届一百多名高中学子回归母校，举行毕业45周年的联谊活动，身为校友的画家黄大军为孩子们进行绘画指导。(随州日报通讯员 喻晓玲摄)



▲近日，随州市胜利学校开展武术操、桌舞操、校园歌曲比赛，展现出学子英姿飒爽的整体风貌。(随州日报通讯员 齐雪雯摄)

教育周刊

主持人:王松 QQ:29953476 设计:向红

主办:随州市教育局、随州日报社 协办:随县教育局、广水市教育局、曾都区教育局 共建:随州一中、随州二中、湖北现代教育学校、随县一中、随县二中、曾都一中、曾都二中、随州高新区中心学校、随县炎帝学校、随县职教中心、随县厉山镇中心学校、随县高城镇中心学校、随县殷店镇中心学校、随县草店镇中心学校、随县小林镇中心学校、随县淮河镇中心学校、随县万和镇中心学校、随县吴山镇中心学校、随县唐集镇中心学校、随县尚市镇中心学校、随县新街

镇中心学校、随县安居镇中心学校、随县环潭镇中心学校、随县洪山镇中心学校、随县三里岗镇中心学校、随县柳林镇中心学校、随县均川镇中心学校、随县万福店农场中心学校、广水市余店镇中心学校、曾都区实验中学、曾都区实验小学、曾都区东关学校、曾都区丰学校、曾都区南郊中心学校、曾都区洛阳中心学校、曾都区万店中心学校、曾都区聚奎门学校、曾都区北郊五眼桥小学、曾都区府河中心学校、曾都区五丰学校、曾都区鹿角小学、曾都区文峰学校、曾都区白雲湖学校、曾都区编钟学校、曾都区何店镇中心学校、随州市大洪山风景区中心学校